
Vlastivěda – 20. 4. – 24. 4. 

ŘEŠENÍ – Nespravedlivé Rakousko 

1) František Josef I.     2) dozor     3) pronásledováni       4) Karel Havlíček Borovský     5) Brixenu       

6) zástupcům  7) nedodržel    8) rakouské     9) uherské       10) dualismus     11) panovník     12) armáda      

13) zahraniční politika      14) finance 

 

ŘEŠENÍ – Národ sobě 

1) univerzitu    2) Tomáš Garrigue Masaryk    3) Sokol    4) Povídky malostranské    5) Babička     

6) Staré pověsti české     7) Noc na Karlštejně     8) lidové knihovny    9) Národní     10) 1883     

11) Libuše    12) Smetany 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Pokud máte možnost, můžete si zápisy vytisknout a nalepit. 

► 21. 4. 

Hospodářský růst českých zemí v 19. století (Můžete si opět pustit prezentaci) 

České země patřily k nejprůmyslovější oblasti Rakouska. 

Zpočátku se nejvíce rozvíjela t………. 1) výroba.  

Budovaly se ž……… 2) a s………. 3) závody (Ostrava, Kladno, Brno) 

Rostla spotřeba e……… 4). Proto se otevíraly nové d..…… 5) na uhlí.  

K rozvoji průmyslu přispívaly b…….. 6) a s……… 7).  

Výrobky i suroviny bylo potřeba dopravovat. To vedlo k výstavbě ž………. 7). Z venkova přicházeli do továren dělníci. 
Vznikaly domy pro dělníky – dělnické  ………. 9) . 

Stroje usnadnily a urychlily výrobu. To způsobilo, že výrobků bylo příliš mnoho, nešly na odbyt. Majitelé továren 
začali výrobu snižovat a propouštět dělníky.  Nastávalo období hospodářské ………10). Rostla nezaměstnanost. 
Někteří lidé odcházeli za prací do ciziny, hlavně do ………. 11).  

Změny v zemědělství 

Rolníci začali používat nové stroje i umělá …….. 1). Rozvíjelo se pěstování cukrovky a chmele.                                           
Rozšiřoval se chov ……… 2) pro vlnu a chov ……… 3)  pro mléko a maso. Sedláci zakládali společné r……….4) podniky. 

Vznikaly továrny na zpracování cukrovky – ………. 5), na zpracování chmele – ……….. 6) , z brambor se vyráběl líh 
v …………..7). 

 

 

 

 



► 23. 4. 

Nové uspořádání společnosti 

V druhé polovině 19. století se začala používat k pohonu strojů e……….. 1).  

Český konstruktér F……… K……… 2) vynalezl …………… 3) lampu a zavedl elektrické d…………….. 4) v Praze.  

Nové vynálezy vedly k zdokonalení automobilů, ………………. 5) a ……………. 6).  

Původní řemeslná výroba ustoupila tovární v……………..7).  Byla zavedena s……………. 8) podnikání. 

Továrníci, velkoobchodníci a b………. 9) zbohatli a získali velkou moc. Moc se začala měřit bohatstvím – 
k……….. 10)  

Většina lidí ale neuměla podnikat a pracovali jako ……………11) v továrnách nebo jako ………12) na polích.  

Popište, jak se žilo dělníkům: 

délka pracovní doby - …………. 

výdělky – ………. 

lékařská péče a zabezpečení v nemoci - ……….          

zabezpečení ve stáří - ……….   

zabezpečení v nezaměstnanosti – ……….. 

vzdělání - ……… 

bydlení – ………… 

Dělníci zakládali ……… 1) spolky. Z nich vznikla ……….  ………. 2)  strana.                  

Sociální demokraté žádali:  

v………. právo 3)  

z………. pracovní doby 4) 

p……….. 5) 

p……… v nezaměstnanosti 6) 

 


